



海口检察院业务能手陈彬办案吃透英文单证材料

依法高效办案 护航自贸港发展

■本报记者 肖瀚



陈彬在开展现场。(海口检察院供图)

在海南省海口市人民检察院，陈彬是经济与职务犯罪刑事检察部的业务能手，通过办案坚持打击与保护并重，将检察温度传递给更多的人。

从检14年，陈彬主办或参与办理某某等36人套代购离岛免税品案、肖某某等人销售伪劣汽油案等一批重点案件，获评海南省检察机关第八届优秀公诉人称号，海口市检察机关优秀个人，记个人三等功一次。

随着近年来海南自贸港建设进程不断加快，办理的犯罪案件也发生了新的变化，如何应对新挑战，陈彬给出了自己的答案。

应对新挑战 高效办案护航自贸港发展

作为海口市检察院经济与职务犯罪刑事检察部的检察官，陈彬对护航自贸港发展中的检察责任担当有着清醒认识。

2020年，被告人吴某某听闻海南自贸港税收优惠政策，将两柜走私刺猹紫檀在海口秀英港报关探路，海口海关在报关过程中发现异样及时查处，由此牵出3个长期在广州黄埔海关、浙江湖州海关以伪报产地方式大量进口尼日利亚产刺猹紫檀的走私团伙。海口市检察院指派陈彬与同事组成办案组办理案件，该案涉及人员众多，金额达几亿元，包括大量在国外转运刺猹紫檀、套用濒危物种允许出口证明书等环节，英文单证材料多，犯罪事实混乱，一时间让陈彬的审查陷入困境。

“吃透英文单证材料是关键”，陈彬通过请教专业翻译以及查询官方网站等方式认真审查，在纷繁复杂的案卷材料中排除干扰项，提出以货柜航运轨迹为突破口，成功识别伪报他国产地的犯罪手法，

经提起公诉，全案共有3家公司、19名被告人被判处罚刑。

近年来陈彬办理的涉自贸港政策热点的案件还有很多，他告诉记者：“自贸港投资贸易便利化，需要在法治化前提下运行，在办理此类案件时，我们也是适应新变化，应对新挑战，为自贸港相关政策落地保驾护航。”

办案“较真” 注重细节寻找突破口

“细节决定成败”是陈彬时常挂在嘴边的一句话。

办案中，陈彬都会精心准备讯问提纲，留心敏感环节，注意从公安机关在移送起诉时注明“另案处理”“在逃人员”以及对涉案人员取保候审、监视居住等变更强制措施的案件中寻找突破口，寻找遗漏犯罪的蛛丝马迹。

在办理一起多人涉嫌销售伪劣产品的案件时，被取保候审的嫌疑人廖某等4人引起了陈彬的注意。

“涉案三个冻库，有两个冻库均查扣到了不合格冻品，唯廖某经营的冻库未查

获到任何冻品及销售记录，请加强对该冻库的检查调查”。在补查提纲中，陈彬明确要求公安机关对这一关键证据进行补充调查。随后通过搜查该冻库办公场所，对查封的电脑数据进行恢复最终锁定销售金额等关键证据。经司法鉴定，2011年5月至2019年8月，廖某等人销售不合格冷冻肉制品，销售金额超5000万元。

获得关键数据后，该冻库经营者廖某等4人已经不适用取保候审，检察机关决定逮捕廖某等4人。

在铁证面前，廖某如实供述了罪行，并交代了背后有更大的老板。“没想到廖某罪行的败露，竟成为侦办一起案件的重要突破口，这是意外的收获！”

除了善于从案卷材料的细节中寻找线索，陈彬还注重对重点案件的实地“较真”探查，不久前，办理的一宗民营企业负责人涉嫌合同诈骗案，被害人报案称犯罪嫌疑人袁某某在没有交付能力的情况下与其签订橡胶购买协议，骗取橡胶款数百万元。陈彬在审查中发现，犯罪嫌疑人袁某某与被害人签订一份名为购

买橡胶实为约定保底收息的借款协议，不存在虚构事实、隐瞒真相的诈骗行为，难以认定构成合同诈骗罪。为查明事实真相，陈彬将案件退回公安机关补充侦查。

最终，公安机关通过补充侦查查实该犯罪嫌疑人案发前系长期从事橡胶生产经营贸易，与被害人系同村关系，为扩大业务以代购橡胶为名借款，后受橡胶产业价格大幅波动导致资金断裂不能还款，该约定保底收息的借款行为不足以认定为合同诈骗，检察机关作出不予起诉决定。

挽救涉案大学生 进高校普法

小睿(化名)是海南某学校的大学生，为兼职赚取生活费，在大学期间帮助走私团伙购买免税品，成为一起“套代购”走私案件的犯罪嫌疑人。

陈彬在办理该宗案件时发现，与小睿同案的竟还有一名在校大学生小丁。如何在严格遵循法律的基础上，最大限度挽救两名涉世未深的大学生成了陈彬工作的重点和难点。为此，陈彬对两名大学生的犯罪情况逐一进行调查分析，掌握了每一名学生的家庭及学校教育状况、犯罪经过和悔罪态度。

“在校大学生参与‘套代购’违法行为，主要原因是法律意识淡薄，自以为是轻松赚钱的兼职，却成了帮助走私团伙的违法犯罪。涉案大学生都是初犯、从犯，到案后认罪、悔罪，很有挽救的必要。”陈彬积极与两名大学生所在的院校联系，听取了辅导员对两人学习生活表现情况的评价，认真审查两人所涉案件的犯罪事实、金额、情节等，结合两人的认罪、悔罪表现，依法对两人从宽处理。最终，检察机关对小睿、小丁作出相对不起诉决定。

不仅如此，陈彬还以此案为契机，与同事们走进高校，积极开展防范“套代购”普法宣传，引导大学生自觉树立风险防范意识，自觉抵制“套代购”诱惑，辖区大学生涉“套代购”案件的犯罪率明显下降。

琼中公安局督导组督导检查吊罗山乡乡村振兴工作要求

制定精准有效帮扶措施

真正掌握实际情况，从而制定出更加精准有效的帮扶措施。要加快落实响土村整村推进项目，推动工程进度，必须确保各项工程按计划稳步推进，加强监督管理，保证工程质量，力争早日完成项目建设，让村民们享受到乡村振兴的发展成果。要强化用火用电安全意识，农村地区生活中存在的困难。督导组对发现的一些安全隐患，当场要求相关部门立即采取措施整改，确保不留死角。

督导组提出，做好村民入户调查工作是了解民情、贴近民意的关键步骤。要做好村民入户调查工作，通过细致入微的实地走访，做到

聚焦“护苗”专项行动

海口选派560名律师担任校外法治辅导员

根据学校需要常态化开展法治宣传教育

本报讯(记者黄君)为扎实推进海口市未成年人“护苗”专项行动落实落地，完善海口市法治宣传教育制度，推动学校法治观念深入人心，近日，共青团海口市委选派560名专业律师到全市各中小学担任校外法治辅导员，根据学校需要常态化开展法治宣传教育。

据了解，560名专业律师深入海口市椰海学校、海口市琼山华侨中学、海口市第十中学、海口市第四中学初中部、海口市秀峰实验小学、海口观澜湖华侨学校等，为学生讲解学生欺凌与性侵害相关知识，教育学生强化自我防护意识与能力，倡导同学之间友好相处、彼此关爱。律师们还向学生讲解未成年人保护法和预防学生欺凌相关知识，告诫学生不做欺凌者、不做帮凶、拒绝盲从，遇到欺凌勇敢说“不”。

除此之外，律师们还开展法治讲座，通过以案释法的方式向学生讲解民法典在生活中发挥的作用，以及民法典如何为不同年龄段未成年人提供特殊保护，护航未成年人健康成长。律师们开展“预防校园欺凌”主题讲座，分别从校园暴力的概念、类型、危害及解决措施等方面进行讲解，引导学生养成尊法、学法、守法、用法的意识。

同时，律师们为学生讲解禁毒知识，在与学生交流互动过程中将法治禁毒观念植入学生心中，营造绿色无毒校园氛围。律师们还讲解了宪法知识，从宪法与生活的联系角度引导学生深入思考宪法的内涵，感受宪法精神。

据介绍，共青团海口市委将紧抓未成年人法治教育工作，坚持以校园为阵地，发挥校外法治辅导员专业力量，开展更具针对性、趣味性、可操作性的法治宣传教育活动，推进法治辅导员实质化履职，扎实做好海口市未成年人权益保护工作。

旁听电信诈骗案件庭审

屯昌60余名学生零距离体验普法教育

本报讯(记者蒙宇宇 通讯员陈晓萍)10月11日，屯县人民法院、屯昌县人民检察院、屯昌县教育局联合开展青少年法治教育实践基地参观学习，通过“请进来”的方式，让青少年零距离体验普法教育。

当日，水口中心小学及西昌中心小学60余名学生走进屯昌法院，通过庭审观摩、法官讲解、知识点问答、角色扮演等方式，从案例、法条中学习法律知识，树立正确的法治观念。学生们在屯昌法院法官助理的带领下走进一号法庭，旁听了一起电信网络诈骗案件的庭审。学生们通过

近距离参与庭审，感受庭审的气氛与节奏，切身感受到法律的权威，对电信网络诈骗有了更直观、更深刻的认识，在实践中萌发法治意识的种子。

庭审结束后，法官助理向学生讲解相关法律知识，并指导学生“沉浸式”开展模拟法庭活动。学生坐上审判台、拿起法槌，扮演审判员、审判员，真实地过了一把“小法官”的瘾。

据介绍，屯昌法院机关及3个派出法庭将先后组织辖区22所学校分批参观学习青少年法治教育实践基地，将接待参观11场次，参观人数预计逾730人次。

乐东检察院举办法治教育讲座

提升青少年法治意识

本报讯(记者陈大东 通讯员吴菲菲)为进一步提升青少年的法治意识，增强自我保护能力，10月9日，乐东黎族自治县人民检察院检察委员会专职委员陈业强走进乐东保国学校，为250余名师生开展一场法治教育讲座。

法治教育讲座以《青春绽放法治护航》为题，利用图片教育学生如何保护自己的身体，告知哪些是不可以被他人随意触碰的部位，引导学生掌握

基本的预防性侵犯知识技巧及紧急情况下的避险策略。此外，陈业强以典型案例为切入点，围绕什么是学生欺凌行为、学生欺凌有哪些危害、欺凌和校园暴力犯罪的关系、如何预防和抵制学生欺凌等方面，普及有关法律知识与学生交流学法、懂法、守法的意义，告诫学生既不能做学生欺凌行为的实施者，也不能做旁观者；如果遭遇学生欺凌，一定要及时与家长、老师沟通，向学生欺凌说“不”。

法治教育讲座以《青春绽放法治护航》为题，利用图片教育学生如何保护自己的身体，告知哪些是不可以被他人随意触碰的部位，引导学生掌握

基本的预防性侵犯知识技巧及紧急情况下的避险策略。此外，陈业强以典型案例为切入点，围绕什么是学生欺凌行为、学生欺凌有哪些危害、欺凌和校园暴力犯罪的关系、如何预防和抵制学生欺凌等方面，普及有关法律知识与学生交流学法、懂法、守法的意义，告诫学生既不能做学生欺凌行为的实施者，也不能做旁观者；如果遭遇学生欺凌，一定要及时与家长、老师沟通，向学生欺凌说“不”。

法治教育讲座以《青春绽放法治护航》为题，利用图片教育学生如何保护自己的身体，告知哪些是不可以被他人随意触碰的部位，引导学生掌握

基本的预防性侵犯知识技巧及紧急情况下的避险策略。此外，陈业强以典型案例为切入点，围绕什么是学生欺凌行为、学生欺凌有哪些危害、欺凌和校园暴力犯罪的关系、如何预防和抵制学生欺凌等方面，普及有关法律知识与学生交流学法、懂法、守法的意义，告诫学生既不能做学生欺凌行为的实施者，也不能做旁观者；如果遭遇学生欺凌，一定要及时与家长、老师沟通，向学生欺凌说“不”。

法治教育讲座以《青春绽放法治护航》为题，利用图片教育学生如何保护自己的身体，告知哪些是不可以被他人随意触碰的部位，引导学生掌握

路遇火情 秒变“消防员”

省琼山监狱民警田中辉夜晚路过商铺发现火情迅速处置

■本报记者 连蒙



“我受辖区商家和群众的委托，当面郑重地向您道一声谢谢！”近日，海口市龙华区中山街道武装部部长林武代表中山街道给省琼山监狱内侦查科民警田中辉送来一面锦旗和一封感谢信，对田中辉在危急时刻迅速处置火灾险情挽回群众财产损失表示感谢。

路过商铺发现火情

8月23日23时30分许，田中辉骑车路过中山街道东湖社区临街商铺，突然发现滚滚浓烟和刺鼻气味从一间临街商铺不断向外散发。

“虽然隔着几米，一股刺鼻的焦糊味扑面而来，我赶紧停车去查看。”田中辉告诉记者，那是一间正在装修的商铺，隔着上锁的玻璃门可以看见里面起火且伴有浓烟。这条街联排临街商铺全在销售电动车，且隔壁就是骑楼老街。田中辉来不及多想，立即呼喊周边群众报警，他尝试破门控制火势。

危急时刻破门救火

“没办法，左邻右舍的商铺都关门了，当时我没有任何工具。我身高1米85，体重近200斤，在预估后决定撞门。”田中辉回忆，撞击五六次后，门虽有松动，但还未完全破开。

田中辉说，当时看见路边有一些石块，于是和热心市民一同拿起石块砸



省琼山监狱内侦查科民警田中辉英勇救火获赠锦旗。记者连蒙摄

门。砸门的动静太大，引起了商铺对面正在吃清补凉的几名年轻人的注意。那几名年轻人是着火商铺旁店铺的员工，他们一听说着火了，马上过来打开店门查看。田中辉告诉记者，店员将店里几十辆崭新电动自行车搬出后，立即联系相邻的商家前来处置。商家们得知店铺着火的消息，组织员工将店里存放的电动车转移到安全地带，避免损失扩大。

人群中有人向田中辉呼喊：“电动车的锁很硬，用砖砸试一下。”接过群众递来的砖后，田中辉开始持续性破门，最终将门砸开。

田中辉一进门便看到门口摆放着两个灭火器，于是和热心市民一起拿着灭火器持续性对着火点进行喷射。在连续用完两瓶灭火器后，火势仍没有得到有效控制，田中辉也被浓烟呛到无法呼吸，他撤离到门口，一边疏散围观群众，一边清理出一条消防通道，为后续抵达的消

防人员提供了有利救援条件。由于发现及时、处置得当，这场火灾未造成人员伤亡和重大财产损失。

英勇救火获赠锦旗

作为第一目击证人和直接参与救火者，田中辉在配合辖区派出所民警做完笔录后便离开现场，直到林武给田中辉送来锦旗，同事们才知道他英勇救火的事迹。

“我们是人民警察，遇到这种危害人民群众生命财产安全的情况，肯定要第一个往上冲。”面对大家的感谢，田中辉如是说。

“小田平时就充满正义感，他这次‘出手’，我们并不感到意外。”省琼山监狱党委委员、政治处主任廖军介绍，下一步，他们会号召民警、辅警职工向田中辉学习，深入开展实战大练兵，在维护监狱安全稳定和保护人民群众生命财产安全等急难险重任务中担当奉献、奋勇争先。

文昌举办“法律服务 助老护老”法律援助宣传

为老年人答疑解惑

本报讯(记者舒耀剑 通讯员陆回琴)为积极回应社会对老年人合法权益保护的关切，进一步发挥法律援助在维护老年人合法权益中的积极作用，10月11日，文昌市司法局联合市民政局、市妇联、市公证处、海南昌字(文昌)律师事务所等法律服务人员开展文昌市“法律服务 助老护老”法律援助宣传活动。

活动期间，法律援助志愿者向在场的老年人发放文昌市公共法律服务指南、法律援助法、老年人权益保障法等宣传资料300余份。律师现场解答法律咨询，向老年人宣传如何维护自身合法权益，提高识骗防骗能力，尤其是要警惕陌生人的电话短信、不明链接、来源不明的软件和举办以养生保健为幌子的推销骗局。

文昌举办“法律服务 助老护老”法律援助宣传

为老年人答疑解惑

本报讯(记者舒耀剑 通讯员陆回琴)为积极回应社会对老年人合法权益保护的关切，进一步发挥法律援助在维护老年人合法权益中的积极作用，10月11日，文昌市司法局联合市民政局、市妇联、市公证处、海南昌字(文昌)律师事务所等法律服务人员开展文昌市“法律服务 助老护老”法律援助宣传活动。

活动期间，法律援助志愿者向在场的老年人发放文昌市公共法律服务指南、法律援助法、老年人权益保障法等宣传资料300余份。律师现场解答法律咨询，向老年人宣传如何维护自身合法权益，提高识骗防骗能力，尤其是要警惕陌生人的电话短信、不明链接、来源不明的软件和举办以养生保健为幌子的推销骗局。

活动期间，法律援助志愿者向在场的老年人发放文昌市公共法律服务指南、法律援助法、老年人权益保障法等宣传资料300余份。律师现场解答法律咨询，向老年人宣传如何维护自身合法权益，提高识骗防骗能力，尤其是要警惕陌生人的电话短信、不明链接、来源不明的软件和举办以养生保健为幌子的推销骗局。

活动期间，法律援助志愿者向在场的老年人发放文昌市公共法律服务指南、法律援助法、老年人权益保障法等宣传资料300余份。律师现场解答法律咨询，向老年人宣传如何维护自身合法权益，提高识骗防骗能力，尤其是要警惕陌生人的电话短信、不明链接、来源不明的软件和举办以养生保健为幌子的推销骗局。